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Θεωρία του νου:
Προπομποί, αναπτυξιακά ορόσημα 

και επικοινωνιακές προεκτάσεις
Ν ικ ό λ α ό ς  Μ α κ ρ η ς

Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης

Στόχος του άρθρου είναι να παρουσιαστούν οι απαντήσεις που έχουν δοθεί σε 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ σχέση με τρία βασικά ερωτήματα τα οποία αφορούν στη θεωρία του νου. Το πρώ

το ερώτημα αφορά στους προπομπούς της θεωρίας του νου. Σύμφωνα με τις σχε
τικές απαντήσεις, οι προπομποί αυτοί εντοπίζονται στην πρώιμη κατανόηση της επιθυμίας ως εσωτερι
κής κατάστασης, στο παιχνίδι προσποίησης ή στις πρώιμες αισθητήριες αντιλήψεις. Ως προς το δεύτερο 
ερώτημα, το οποίο αφορά στο πότε εμφανίζεται η θεωρία του νου, το άρθρο παρουσιάζει δύο σχετικές 
απαντήσεις. Σύμφωνα με την πρώτη, η θεωρία του νου εμφανίζεται στα τρία χρόνια, ηλικία κατά την 
οποία το άτομο κατανοεί τη διάκριση μεταξύ φυσικού και νοερού κόσμου και, ταιποχρόνως, αποδίδει σε 
κάποιον άλλο πεποιθήσεις για τον τρόπο με τον οποίο παρουσιάζονται τα στοιχεία στον περιβάλλοντα κό
σμο. Σύμφωνα με τη δεύτερη άποψη, η θεωρία του νου εμφανίζεται μετά τα τέσσερα χρόνια, όταν το άτο
μο κατανοεί ότι η πραγματικότητα μπορεί να αναπαρασταθεί με τρόπο που διαφέρει από την πραγματι
κότητα. Όσον αφορά στο τρίτο ερώτημα, το οποίο αναφέρεται στη σχέση της θεωρίας του νου με την 
επικοινωνία, επισημαίνεται ότι παρά το μεγάλο αριθμό των σχετικών ερευνών, το ζήτημα του αιτίου και 
του αποτελέσματος παραμένει ασαφές.

Λέξεις κλειδιά: Επικοινωνία, Θεωρία του νου, Παιχνίδι προσποίησης.

Ο όρος “ θεωρία του νου” χρησιμοποιήθηκε 
για πρώτη φορά από του ς  Premack και Woodruff 
(1978) προκειμένου να περιγράφει η ικανότητα 
η οποία επιτρέπει στο άτομο να αποδίδει νοητι- 
κές καταστάσεις στον εαυτό του και στους άλ
λους και, ταυτόχρονα, να χρησιμοποιεί αυτές τις  
νοητικές καταστάσεις με στόχο να ερμηνεύσει 
τη  συμπεριφορά. Φαίνεται, λοιπόν, ότι ο όρος 
“ θεωρία του  νου”  σημαίνει την ικανότητα διά
κρισης μεταξύ των στοιχείων τη ς  εξω τερικής 
πραγματικότητας και του συνόλου τω ν νοητικών 
καταστάσεων οι οποίες λαμβάνουν χώρα στο 
νου και, ταυτόχρονα, την κατανόηση ότι οι νοη
τικές  α υτές καταστάσεις προκαλούν τη  συμπε

ριφορά (Johnson, 1988. Leslie, 1988. Wellman, 
1985β).

Το ενδιαφέρον των ερευνών οι οποίες πραγ
ματοποιήθηκαν κατά τις  τελευ τα ίες  δύο δεκαε
τίες  με στόχο τη  μελέτη τη ς  θεωρίας του  νου, 
έχει επικεντρωθεί στη μελέτη  των νοητικών κα
ταστάσεων τω ν νηπίων και, ιδιαίτερα, των πεποι- 
θήσεών του ς  για τις  νοητικές καταστάσεις. Αυτό 
το  ενδιαφέρον οφείλετα ι στο γεγονός ότι οι πε
ποιθήσεις για το  νου συνιστούν εκδήλωση του 
τρόπου με τον οποίο αντιλαμβανόμαστε στην 
καθημερινή ζωή τη  φύση και λειτουργία νου: ότι, 
δηλαδή, ο νους αναπαριστά την πραγματικότη
τα  και αυτές οι αναπαραστάσεις με τη  σειρά

Διεύθυνση: Νικόλαος Μακρής, Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, 
Νέα Χηλή, 681 00 Αλεξανδρούπολη E-mail: nikmak@hol.gr

mailto:nikmak@hol.gr


Θεωρία τον νον ♦  379

το υ ς  προσδιορίζουν τη  δράση (Wellman & 
Bartch, 1994. Βλ., επίσης, Μαριδάκη-Κασσωτά- 
κη, 1997). Για παράδειγμα, το  γεγονός ότι ο 
Γιάννης πιστεύει ότι θα βρέξει είναι αυτό που 
τον κάνει να παίρνει μαζί του την  ομπρέλα. Οι 
λανθασμένες πεποιθήσεις αντανακλούν στην 
ουσία το  χαρακτηριστικό αυτό: η δράση του 
Γιάννη (να πάρει μαζί του  την ομπρέλα του) υπα
γορεύετα ι από την πεποίθησή του ότι θα βρέξει, 
ανεξάρτητα, από το  αν η πεποίθησή του  αυτή 
αποδεικνύεται λανθασμένη και ο καιρός παρα
μένει καθαρός και ηλιόλουστος.

Τα παιδιά, με την πρόοδο τη ς  ηλικίας, φ τά 
νουν να κατανοούν ότι η ανθρώπινη δράση βασί
ζεται στις αναπαραστάσεις για τον  κόσμο και όχι 
στον κόσμο απευθείας (Bartch & Wellman, 1995. 
Hobson, 1994). Δηλαδή, κατανοούν ότι η συμπε
ριφορά των ανθρώπων βασίζεται σε αυτό που οι 
άνθρωποι θεωρούν ότι είναι αληθινό και όχι σε 
αυτό που πραγματικά είναι αληθινό. Μια τέτο ια  
κατανόηση είναι σαφές ότι διευκολύνει την απο
τελεσματική εμπλοκή του παιδιού, και του ατό
μου γενικότερα, σε κάθε μορφή κοινωνικής αλ
ληλεπίδρασης (Shatz, 1994). Ωστόσο, ένα ερώ 
τημα, το  οποίο εγείρετα ι στο σημείο αυτό, αφο
ρά στο πότε τα  παιδιά επιτυγχάνουν αυτή την 
κατανόηση.

Από την ενασχόληση των επιστημόνων με τις  
πεποιθήσεις και, ιδιαίτερα, με τ ις  λανθασμένες 
πεποιθήσεις τω ν παιδιών προσχολικής ηλικίας, 
προκύπτουν ανατιθέμενες απόψεις για το  χρόνο 
κατάκτησης τη ς  θεωρίας του  νου. Ερευνητές 
όπως οι Leslie (1988) και Perner (1988, 1991) 
υποστηρίζουν ότι η θεωρία του  νου κατακτάται 
στην ηλικία των 4 με 4 Vs χρόνων (βλ., επίσης, 
Flavell, 1988. Perner, Baker, & Huton, 1994). H 
άποψη αυτή στηρίζεται στο γεγονός ότι τα  νήπια 
μετά  τα  τέσσερα χρόνια του ς  είναι σε θέση να 
κατανοήσουν ότι η συμπεριφορά ενός άλλου 
προσώπου καθορίζεται από τις  πεποιθήσεις τις  
οποίες αυτό διαμορφώνει για την  πραγματικότη
τα, ακόμη και αν αυτές είναι λανθασμένες, και 
όχι από τις  καταστάσεις τη ς  πραγματικότητας 
αυτές καθαυτές. Για παράδειγμα, στην πρόταση 
“ το  αντικείμενο X βρίσκεται στο ντουλάπι, ο

Γιώργος πιστεύει ότι το  αντικείμενο X βρίσκεται 
στο τραπέζι, πού θα ψάξει να το  βρει;” η σωστή 
απάντηση “ στο τραπέζι” , δίνεται από νήπια με
γαλύτερα των τεσσάρων χρόνων (Leslie, 1988. 
Perner, 1988, 1991). Για τη  διαμόρφωση της  σω
στής απάντησης σε παρόμοια ερω τήματα απαι
τείται, σύμφωνα με του ς  Leslie (1988) και Perner 
(1988, 1991), η κατανόηση ότι δύο διαφορετικά 
πρόσωπα μπορεί να έχουν δ ιαφορετικές πεποι
θήσεις και, ταυτόχρονα, ότι η συμπεριφορά του 
δράστη υπαγορεύεται από την προσωπική του 
πεποίθηση για τις  καταστάσεις τη ς  εξω τερ ικής 
πραγματικότητας.

Για του ς  ίδιους ερευνητές, η ικανότητα συ
ντήρησης δύο αντιτιθέμενων πεποιθήσεων για 
την πραγματικότητα και η ερμηνεία τη ς  συμπερι
φοράς μέσω της  πεποίθησης του δράστη, ακό
μα και στην περίπτωση που αυτή είναι λανθα
σμένη, απαιτεί την κατάκτηση δύο επιπέδων 
αναπαράστασης. Το πρώτο επίπεδο αφορά στη 
διατήρηση και στην εφαρμογή ενός μοντέλου το  
οποίο περιγράφει την εξω τερ ική πραγματικότη
τα  ως έχει (Perner, 1988, 1991). Το δεύτερο  επί
πεδο αφορά στην αναπαράσταση του  τρόπου με 
τον οποίο κάποιος άλλος αναπαριστά την πραγ
ματικότητα. Σύμφωνα με το υ ς  Perner (1988, 
1991) και Wimmer, Hogrefe, και Sodian (1988), 
το  δεύτερο  επίπεδο συνιστά τη  μετα-αναπαρά- 
σταση τη ς  πραγματικότητας. Και τα  δύο αυτά 
επίπεδα αναπαράστασης απαιτούνται για την 
απόδοση θεωρίας του νου σε ένα νήπιο 
(Astington & Gopnik, 1988. Leslie, 1988. Perner, 
1988, 1991. Wimmer, Hogrefe, & Perner, 1988. 
Wimmer, Hogrefe, & Sodian, 1988).

Ωστόσο, η άποψη αυτή τω ν Leslie (1988), 
Perner (1988,1991), και W immer et al. (1988) για 
το  χρόνο κατάκτησης τη ς  θεωρίας του  νου δεν 
μπορεί να γίνει δεκτή ανεπιφύλακτα καθώς άλ
λοι ερ ευνητές  εντοπίζουν το  χρόνο εμφάνισης 
τη ς  θεωρίας του  νου σε πρωιμότερη ηλικία. Συ
γκεκριμένα, για το υ ς  Wellman (1985β, 1988, 
1990) και Mitchell (1994, 1996) η θεωρία του  νου 
εμφανίζεται στην ηλικία τω ν τριών χρόνων. Γ  ια 
του ς  θεω ρητικούς αυτούς, τα  νήπια τη ς  συγκε
κριμένη ηλικίας έχουν κατακτήσει τη  διάκριση
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μεταξύ του πραγματικού κόσμου και του κόσμου 
των νοητικών καταστάσεων και, ταυτόχρονα, ε ί
ναι σε θέση να ερμηνεύουν τη  συμπεριφορά τη 
δική τους, αλλά και των άλλων, με αναφορά σε 
αυτές τις  νοητικές καταστάσεις. Ως αποτέλε
σμα, στην ηλικία αυτή τα  νήπια έχουν κατακτή
σει το  βασικό χαρακτηριστικό της  θεωρίας τη 
νου, δηλαδή, την κατανόηση του νοερού και αι
τιώδους χαρακτήρα του νου.

Στόχος του κειμένου που ακολουθεί είναι να 
περιγραφούν αναλυτικά οι ποικίλες θεω ρητικές 
απόψεις σχετικά με τις  πρώτες εκφάνσεις της 
θεωρίας του νου, για το  χρόνο εδραίωσής της 
αλλά και για τη  σχέση τη ς  με την επικοινωνία, 
μια και η αποτελεσματική επικοινωνία προϋπο
θέτει την κατανόηση των νοητικών καταστάσεων 
των συνομιλητών.

Προπομποί της θεωρίας του νου

Για τον  Piaget, τα  παιδιά μέχρι τα  έ ξ ι τους 
χρόνια δεν κατανοούν τη  διάκριση μεταξύ  φυσι
κού και νοερού κόσμου (Piaget, 1929). Σύμφωνα 
με την άποψη αυτή, η σκέψη των παιδιών μέχρι 
το  τέλο ς  τη ς  νηπιακής του ς  ηλικίας είναι προ- 
σκολλημένη στην άμεση και συγκεκριμένη πραγ
ματικότητα. Κατ’ επέκταση, τα  νήπια στερούνται 
θεωρίας του νου. Ωστόσο, σύγχρονες έρευνες 
υποστηρίζουν ότι τα  νήπια πολύ νωρίς κατα
κτούν την ουσιώδη διάκριση μεταξύ καταστάσε
ων τη ς  π ραγματικότητας και νοερών καταστάσε
ων. Πριν τη  συμπλήρωση του  τρ ίτου χρόνου, τα  
νήπια κατανοούν ότι η οπτική αντίληψη ενός σπι
τιού είναι διαφορετική από την εικόνα ενός σπι
τιού η οποία υπάρχει στο νου (Wellman, 1988). 
Επιπροσθέτως, στην ίδια ηλικία τα  νήπια είναι σε 
θέση να διακρίνουν μία καθαρά νοερή δραστη
ριότητα, όπως, για παράδειγμα, το  όνειρο, από 
τα  στοιχεία τη ς  πραγματικότητας (Wellman & 
Estes, 1986). Στην ίδια ηλικία, τα  νήπια κατανο
ούν ότι οι νοερές εικόνες υπάρχουν, δεν είναι 
προσβάσιμες από άλλα άτομα και έχουν βασικές 
διαφορές από τα  αντικείμενα τα  οποία αναπαρι- 
στούν. Συγκεκριμένα, οι Wellman και Estes

(1986) βρήκαν ότι τα  νήπια, γύρω στην ηλικία 
των τριών χρόνων, όταν απαντούν σε σχετικές 
ερωτήσεις, δείχνουν να κατανοούν ότι ένα αντι
κείμενο, για παράδειγμα ένα μπισκότο, μπορεί 
να γίνει αντιληπτό μέσω τη ς  όρασης ή της  αφής, 
να φαγωθεί, να δοθεί σε ένα φίλο αλλά και να 
διατηρηθεί μέχρι την επόμενη μέρα. Αντίθετα, 
στην ίδια ηλικία, τα  νήπια φαίνεται να κατανοούν 
ότι η σκέψη για το  μπισκότο (νοερή εικόνα για το  
αντικείμενο) δεν είναι προσβάσιμη μέσω των αι
σθήσεων, δεν μπορεί να φαγωθεί, να δοθεί σε 
ένα φίλο ή να διατηρηθεί μέχρι την επόμενη μέ
ρα (βλ., επίσης, Estes, 1998. Wooley, 1995).

Θα πρέπει, ωστόσο, στο σημείο αυτό να επι- 
σημανθεί ότι η γνώση των νεαρών νηπίων για το 
περιεχόμενο του νου είναι άμεσα συνδεδεμένη 
με την πραγματικότητα. Ενώ τα  νήπια, γύρω 
στην ηλικία των τριών χρόνων, έχουν ήδη κατα
κτήσει το  δυϊσμό μεταξύ  στοιχείων τη ς  πραγμα
τικότητας και καταστάσεων οι οποίες εντοπίζο
νται στο νου, η γνώση του ς  για το  νου, σε αυτή 
την ηλικία, έχει ως σημείο αναφοράς την πραγ
ματικότητα (Wellman, 1988, 1990). Αυτό συμβαί
νει διότι, όπως υποστηρίζει ο Mitchell (1994, 
1996), η πραγματικότητα ασκεί έντονο μαγνητι
σμό προς τα  νήπια, καθώς αυτά προσπαθούν 
από τη  μια μεριά να προσαρμοστούν στην πραγ
ματικότητα και από την άλλη να κυριαρχήσουν 
σε αυτήν ώστε να ανεξαρτητοποιηθούν από αυ
τήν. Η έντονη επίδραση που ασκεί η πραγματι
κότητα κατά τη  νηπιακή ηλικία διαφαίνεται στην 
αντίληψη τω ν νηπίων ότι ο νους είναι το  μέσο 
εκείνο το  οποίο περιέχει ή, πιο εύστοχα, αντανα
κλά τα  στοιχεία τη ς  εξω τερ ικής πραγματικότη
τας (Wellman, 1988). Κατ' επέκταση, αντα νήπ ια  
είναι, σύμφωνα με την ορολογία του Piaget, ρ εα 
λιστές, ο χαρακτηρισμός αυτός αποκτά ένα δια
φορετικό νόημα: ρεαλισμός δε σημαίνει αδυνα
μία σύλληψης τη ς  αναπαράστασης και του ανα- 
παραστατικού χαρακτήρα του νου. Ρεαλισμός 
σημαίνει ικανότητα αναπαράστασης με έντονη 
ερμηνεία της  αναπαράστασης με αναφορά στη 
φυσική πραγματικότητα (Mitchell, 1994, 1996).

Ως προς το  δεύτερο  χαρακτηριστικό της  θ ε
ωρίας του  νου, δηλαδή, την αναγνώριση ότι οι
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νοητικές καταστάσεις συνιστούν αίτια συμπερι
φοράς, ο Wellman (1985α, 1985β, 1988, 1990) 
ισχυρίζεται ότι τα  νήπια στην ηλικία των δύο χρό
νων στερούνται της  αντίληψης του νου ως αιτιώ
δους οντότητας. Σχετικές έρευνες συγκλίνουν 
στην άποψη ότι στην ηλικία των δύο χρόνων τα 
νήπια είναι θεωρητικοί εσωτερικών καταστάσε
ων (Bartch & Wellman, 1995. Wellman & Bartch, 
1988, 1994). Ταύτο σημαίνει ότι η ερμηνεία της  
συμπεριφοράς πραγματοποιείται με αναφορά 
στις επιθυμίες του δράστη. Για παράδειγμα, αν η 
Μαρία θέλει ένα μήλο, τό τε  η Μαρία θα ψάξει να 
το  βρει. Αν το  μήλο είναι πάνω στο τραπέζι, η Μα
ρία θα ψάξει στο τραπέζι για να το  βρει, γιατί το  
θέλει. Στην περίπτωση αυτή, το  νήπιο δεν αποδί
δει στη Μαρία γνώση για τον περιβάλλοντα κό
σμο, αλλά, απλά, θεωρεί ότι η Μαρία έχει μια επι
θυμία και ότι το  συγκεκριμένο άτομο κατανοεί 
τον κόσμο ως σύνολο από επιθυμητά αντικείμε
να. Δηλαδή, το  νήπιο στη συγκεκριμένη ηλικία 
δεν αποδίδει στο δράστη μία πεποίθηση για τις  
εξω τερ ικές  καταστάσεις η οποία έχει αναπαρα- 
στατικόχαρακτήρα (Wellman, 1990). Ω στόσο,το 
νεαρό νήπιο, τονίζει ο Wellman, έχει κατακτήσει 
τη  σημαντική διάκριση μεταξύ εσωτερικών κατα
στάσεων και εξω τερ ικής πραγματικότητας. Το 
χαρακτηριστικό αυτό αντανακλάται στο γεγονός 
ότι την εποχή αυτή πραγματοποιείται διάκριση 
μεταξύ επιθυμίας και κατάκτησης του επιθυμη
τού  στόχου. Για παράδειγμα, επιθυμώ ένα αντι
κείμενο X (στοιχείο τη ς  εξω τερ ικής πραγματικό
τητας) , αλλά μπορεί να το  κατακτήσω, μπορεί και 
όχι (εσωτερική κατάσταση).

Στις έρευνες των Wellman και Bartch (1988, 
1994. Βλ., επίσης, Bartch & Wellman, 1995), το 
νήπιο τω ν δύο χρόνων ερμηνεύει τη  συμπεριφο
ρά ενός άλλου ατόμου με αναφορά στις επιθυ
μίες αυτού και όχι με αναφορά στις επιθυμίες 
του ίδιου του νηπίου. Στην ίδια ηλικία, γίνεται κα
τανοητό ότι οι επιθυμίες είναι δ ιαφορετικές από 
τα  συναισθήματα. Δηλαδή, η ικανοποίηση μιας 
επιθυμίας (εύρεση ενός αντικειμένου) οδηγεί σε 
χαρά ενώ η μη ικανοποίηση τη ς  επιθυμίας (μη 
εύρεση του επιθυμητού αντικειμένου) σε λύπη. 
Επίσης, για τα  δίχρονα οι επιθυμίες είναι διαφο

ρετικές από τα  αντικείμενα. Για παράδειγμα, 
στην ηλικία αυτή τα  νήπια συνεχίζουν τις  προ
σπάθειες ανεύρεσης ενός αντικειμένου ακόμη 
και στην περίπτωση που δε βρουν το  αντικείμενο 
το  οποίο υποκίνησε τη  δράση τους ή στην περί
πτωση που οι προσπάθειές τους οδηγήσουν 
στην ανεύρεση ενός υποκατάστατου αυτού του 
αντικειμένου (Wellman. 1990).

Αυτό το  οποίο είναι σημαντικό, ωστόσο, ε ί
ναι ότι οι έρευνες των Wellman και Bartch δεί
χνουν ότι στο νου των νηπίων ηλικίας δύο χρό
νων οι επιθυμίες είναι διαφορετικές από τις  πε
ποιθήσεις. Για παράδειγμα, ενώ στη συγκεκριμέ
νη ηλικία ερμηνεύουν τη  συμπεριφορά με ανα
φορά στις επιθυμίες του δράστη και όχι τις  δικές 
τους, δε συμβαίνει το  ίδιο όταν η ερμηνεία της 
συμπεριφοράς προύποθέτει αναφορά στις πε
ποιθήσεις του δράστη. Αυτό το  τελευτα ίο  υπο
δηλώνει ότι η ερμηνεία μιας συμπεριφοράς με 
αναφορά στις επιθυμίες προηγείται της  ερμηνεί
ας της  συμπεριφοράς με αναφορά στις πεποιθή
σεις του δράστη (Wellman & Bartch. 1988. 1994. 
Βλ., επίσης, Bartch & Wellman, 1995).

Η παραπάνω άποψη των Wellman και Bartch 
επιβεβαιώνεται από έρευνες οι οποίες εστιάζουν 
το  ενδιαφέρον του ς  στις λεκτικές αναφορές των 
νηπίων. Πράγματι, έχει φανεί ότι στο λόγο των 
δίχρονων παιδιών κυριαρχούν λέξεις , όπως “ θέ
λω", οι οποίες περιγράφουν επιθυμίες, ενώ γύ 
ρω στην ηλικία των τριών χρόνων, τα  νήπια χρη
σιμοποιούν ρήματα, όπως “ σκέπτομαι'' ή “ νομί
ζω” , τα  οποία είναι ενδεικτικά της  αναφοράς σε 
πεποιθήσεις (Bretherton & Beeghley. 1982). 
Έχει, επίσης, φανεί ότι όχι μόνο τα  νήπια χρησι
μοποιούν τις  συγκεκριμένες λ έξε ις  στα δύο και 
στα τρ ία  χρόνια αλλά, ταυτόχρονα, κατανοούν 
το  νόημά τους, γεγονός το  οποίο υποδηλώνεται 
από το  εύρημα ότι χρησιμοποιούν τις  συγκεκρι
μένες λέξε ις  στις κατάλληλες περιστάσεις 
(Olson, 1988. Shatz, 1994),

Η κατανόηση τη ς  έννοιας τη ς  επιθυμίας και 
του ρόλου της  αποτελεί ένα σημαντικό επ ίτευγ
μα για την ηλικία των δύο χρόνων, καθώς δείχνει 
ότι τα  νήπια έχουν κατακτήσει την ικανότητα ερ 
μηνείας της  συμπεριφοράς. Καθώς, λοιπόν.
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σύμφωνα με τον Wellman (1990), στα δύο χρό
νια το  νήπιο είναι σε θέση να πραγματοποιεί τη 
διάκριση μεταξύ  φυσικού και νοερού κόσμου 
και, ταυτοχρόνω ς, να ερμηνεύει τη  συμπεριφο
ρά με αναφορά σε εσω τερικές καταστάσεις, συ
γκεκριμένα τις  επιθυμίες τ ις  δικές του  και των 
άλλων, η ηλικία αυτή είναι συνδεδεμένη με την 
εμφάνιση τω ν προπομπών τη ς  θεωρίας του  νου.

Την άποψη ότι στη συγκεκριμένη ηλικία εμ 
φανίζονται οι προπομποί τη ς  θεωρίας του νου 
μοιράζονται οι Leslie (1988) και Perner (1988, 
1991. Βλ., επίσης, Perner, Baker, & Hutton, 
1994). Ωστόσο, οι ερευνητές  αυτοί εντοπίζουν 
τις  απαρχές τη ς  θεωρίας του νου στο παιχνίδι 
προσποίησης, το  οποίο σηματοδοτεί τη  συγκε
κριμένη ηλικία.

Στα πλαίσια του παιχνιδιού προσποίησης 
ένα αντικείμενο, για παράδειγμα μία μπανάνα, 
αντιμετωπίζεται ως ένα άλλο αντικείμενο, για 
παράδειγμα, “ τηλέφ ω νο” . Δηλαδή, ένα αντικεί
μενο αποκτά τα  λειτουργικά χαρακτηριστικά 
ενός άλλου αντικειμένου και γίνεται αντικείμενο 
μεταχείρισης σαν να ήταν το  άλλο αντικείμενο. 
Στο παράδειγμα τη ς  “ μπανάνας-τηλεφώνου", 
όταν το  παιδί θεω ρεί το  αντικείμενο “ μπανάνα” 
ως “ τηλέφ ω νο” και η μητέρα του ως “ μπανάνα” 
το  παιδί δεν μπερδεύεται. Δηλαδή, στο νου του 
νηπίου, η μπανάνα διατηρεί τα  λειτουργικά  χα
ρακτηριστικά του  τηλεφώ νου και ταυτοχρόνω ς 
τα  λειτουργικά χαρακτηριστικά εκείνου του  κί
τρινου αντικειμένου το  οποίο τρώ γεται, είναι 
γλυκό, κ.τ.λ. Κατά συνέπεια, όπως και στην περί
πτωση τη ς  κατανόησης τη ς  λανθασμένης πεποί
θησης ενός άλλου προσώπου, το  νήπιο, κατά 
την  εμπλοκή του  στο παιχνίδι προσποίησης, κα
τανοεί τη  διαφορά μεταξύ  αυτού που είναι πραγ
ματικό και αυτού που είναι νοητικό κατασκεύα
σμα. Κατά συνέπεια, συμπεραίνουν οι Leslie 
(1988) και Perner (1988), στην ηλικία τω ν δύο 
χρόνων κατακτσται ο μηχανισμός εκείνος ο 
οποίος θεωρείται απαραίτητος για την  οικοδό
μηση τη ς  θεωρίας του  νου (βλ., επίσης, Perner, 
1991. Perner, Baker, & Hutton, 1994).

Παρά το  γεγονός ότι, από την  εποχή του  παι
χνιδιού προσποίησης, το  νήπιο έχει κατακτήσει

το  νοητικό μηχανισμό εκείνον ο οποίος αποτελεί 
τη  βάση τη ς  θεωρίας του νου. η εμφάνιση της  
ικανότητας αυτής καθυστερεί δύο χρόνια. Γιατί; 
Στο ερώ τημα αυτό ο Leslie (1988, 1994) απαντά 
ότι ενώ η συνθήκη του  παιχνιδιού προσποίησης 
είναι ενδεικτική τη ς  ικανότητας αναπαράστασης 
τη ς  πεποίθησης του άλλου, ωστόσο, δεν παρέ
χει πληροφορίες για το  ότι η αναπαράσταση αυ
τή  ερμηνεύει τη  συμπεριφορά του άλλου. Η συ
μπεριφορά του άλλου (της μητέρας στο παρα
πάνω παράδειγμα) δεν είναι αναγκαίο να προ- 
βλεφθεί. γίνεται άμεσα αντιληπτή από το  τι ο άλ
λος κάνει παρουσία  του νηπίου. Κατά συνέπεια, 
για τον  Leslie, η διαφορά μεταξύ  εμπλοκής στο 
παιχνίδι προσποίησης και κατανόησης τη ς  λαν
θασμένης πεποίθησης εντοπίζεται στο επίπεδο 
αναπαράστασης το  οποίο έχει κατακτήσει το  νή
πιο. Για την κατανόηση τη ς  λανθασμένης πεποί
θησης χρειάζεται, όπως έχει αναφερθεί και πα
ραπάνω, ένα δεύτερο, ανώτερο επίπεδο αναπα
ράστασης, τη ς  μετα-αναπαράστασης το  οποίο 
συντελεί ακριβώς σε τούτο- στην κατανόηση του 
τρόπου με τον  οποίο κάποιος άλλος αναπαριστά 
την  πραγματικότητα και στο ότι αυτός ο τρόπος 
μπορεί να ερμηνεύσει τη  συμπεριφορά του. Φαί
νεται, λοιπόν, ότι για την κατάκτηση τη ς  θεωρίας 
του  νου απαιτείται η μετάβαση από το  ένα επίπε
δο αναπαράστασης στο άλλο. Η μετάβαση αυτή, 
σύμφωνα με τον Leslie, διαρκεί 2 χρόνια (βλ., 
επίσης, Perner, 1988, 1991).

Σε αντίθεση με τ ις  παραπάνω τοποθετήσεις 
ως προς του ς  προπομπούς τη ς  θεωρίας του 
νου, αρκετές  έρευνες στηρίζουν την άποψη ότι 
οι απαρχές τη ς  κατανόησης τη ς  αναπαραστατι- 
κής φύσης του  νου εντοπίζονται στις πρώιμες 
οπτικές εμπειρίες. Οι έρευνες αυτές δείχνουν 
ότι, πολύ νωρίς, πριν ακόμη το  τέλ ο ς  του  πρώ
του  χρόνου, τα  βρέφη εμφανίζουν την ικανότητα 
να ακολουθούν το  χέρι ή το  βλέμμα κάποιου άλ
λου προς ένα αντικείμενο αλλά και να επιδεικνύ
ουν το  χέρι το υ ς  προκειμένου να κάνουν κάποι
ον να κο ιτάξει προς ένα αντικείμενο (Baron- 
Cohen & Ring, 1994. Butterworth, 1994). Τέτο ιες 
συμπεριφορές, υποστηρίζουν οι Gopnik, Slau
ghter, και Mettzoff (1994) δείχνουν ότι τα  βρέφη
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γνωρίζουν ότι η κατεύθυνση των ματιών, του κε
φαλιού και του  σώματος φανερώνουν κάτι από 
τη  γνώση του  ατόμου για τα αντικείμενα του πε
ριβάλλοντα κόσμου. Κατανοούν, δηλαδή, τα  
βρέφη κάτι από τη  σχέση μεταξύ  όρασης και 
εξω τερικού κόσμου. Επίσης, από την ηλικία των 
2VÏ χρόνων τα  νεαρά νήπια κατανοούν ότι ένα 
αντικείμενο μπορεί να είναι ορατό από αυτά αλ
λά όχι απαραιτήτως και από κάποιον άλλο 
(Flavell, 1988. Flavell, Green. & Flavell, 1986). 
Μια παρόμοια αντιληπτική κατανόηση δείχνουν 
τα  παιδιά τη ς  ίδιας ηλικίας σε σχέση με άλλες αι
σθήσεις, όπως η ακοή και η αφή (Yavin & Shatz. 
1988).

Μέσω τη ς  κατανόησης ότι τα  αντικείμενα 
δεν είναι ορατά από όλους, τα  νεαρά νήπια οικο
δομούν την ιδέα ότι ο θεατής που έχει μία περιο
ρισμένη θέα, ενδεχομένως, παραμένει σε κατά
σταση άγνοιας (Taylor, 1988). Ένα βήμα πέρα 
από αυτό το  επίτευγμα βρίσκεται η κατανόηση 
ότι η αντίληψη μπορεί να οδηγήσει σε λανθα
σμένη αντιληπτική αναπαράσταση. Αυτή η λαν
θασμένη αναπαράσταση μέσω αντίληψης απο
τελ ε ί ένα βήμα πριν από την  κατανόηση τη ς  λαν
θασμένης νοερής αναπαράστασης και, κατ' επέ
κταση, τη ς  επιτυχίας στην απόδοση λανθασμέ
νης αναπαράστασης ή πεποίθησης σε άλλους 
(Gopnik, Slaughter, & Meltzoff, 1994).

Από την παραπάνω περιγραφή φαίνεται ότι 
έχουν διατυπωθεί δ ιαφορετικές απόψεις σχετι
κά με του ς  προπομπούς τη ς  θεωρίας του νου. 
Ανεξάρτητα , ωστόσο, από το  εάν οι πρόδρομοι 
τη ς  θεωρίας του  νου εντοπίζονται στην κατανόη
ση τη ς  επιθυμίας, στο παιχνίδι προσποίησης ή 
στις πρώιμες αισθητήριες αντιλήψεις, αποτελεί 
σημαντική διαπίστωση ότι οι πρώτες εκφάνσεις 
τη ς  θεωρίας του  νου γίνονται ορα τές  από πολύ 
νωρίς στη ζωή του  ατόμου. Η πρώιμη εκδήλωση 
τη ς  θεωρίας του  νου επιβεβαιώνει, όπως φαίνε
τα ι και στο τελευ τα ίο  τμήμα  του  κειμένου, το  ση
μαντικό ρόλο τον οποίο αυτή διαδραματίζει στην 
καθημερινή αλληλεπίδραση του  ατόμου ήδη 
από τα  πρώτα χρόνια τη ς  ζωής. Στην ενότητα  
που ακολουθεί επισημαίνονται οι ποικίλες θεω 
ρητικές και εμπειρικές απόψεις για το  χρόνο κα-

τάκτησης τη ς  θεωρίας του νου και, ταυτοχρο- 
νως, παρουσιάζονται τα  χαρακτηριστικά τη ς  θ ε
ωρίας του νου κατά τα επόμενα χρόνια.

Εξελικτικά ορόσημα

Έχει ήδη γίνει σαφές ότι τα  νήπια από πάρα 
πολύ νωρίς, πριν την ηλικία των τριών χρόνων, 
έχουν κατακτήσει μία επαρκή κατανόηση του 
νου. Παρ' όλα αυτά, ερευνητές  όπως οι Perner 
(1988,1991) και Gopnik (1993) υποστηρίζουν ότι 
η θεωρία του νου κατακτάται μετά  τα  4 χρόνια 
όταν το  νήπιο είναι σε θέση να αποδεσμεύσει τις  
πεποιθήσεις από την πραγματικότητα και να κα
τανοήσει ότι οι πεποιθήσεις αυτές ερμηνεύουν 
τη  συμπεριφορά των άλλων και τη  δική του. Οι 
Wimmer και Perner (1983) προκειμένου να διε- 
ρευνήσουν το  χρόνο εμφάνισης τη ς  θεωρίας 
του  νου επινόησαν τα  κλασικά πλέον έργα της 
λανθασμένης πεποίθησης τα  οποία οι ίδιοι θεω 
ρούν ότι ανιχνεύουν πολύ καλά την  ικανότητα 
αυτή. Πρόκειται για τα  έργα Η απροσδόκητη με
τατόπιση  και Το κουτί που εξαπατά.

Το έργο  Η απροσδόκητη μετατόπιση, βάσει 
του  οποίου το  νήπιο πρέπει να αναγνωρίσει όχι 
μόνο ότι κάποιος μπορεί να μην γνωρίζει κάτι για 
τον κόσμο αλλά, επίσης, ότι μπορεί να έχει ανα- 
παραστήσει τον κόσμο με λανθασμένο τρόπο, 
έχει ως ακολούθως: Ή Μαρία βλέπει τη  σοκο
λάτα σε ένα μπλε ντουλάπι στην κουζίνα (Τοπο
θεσία Α). Ενώ η Μαρία λείπει, η μητέρα τη ς  μ ε
ταφ έρει τη  σοκολάτα σε ένα πράσινο ντουλάπι 
το  οποίο βρίσκεται και αυτό στην κουζίνα (Τοπο
θεσία Β). Η Μαρία δε γνωρίζει τίποτα για την αλ
λαγή, καθώς αυτή έγινε την ώρα που η ίδια 
απούσιαζε. Τώρα η Μαρία επιστρέφει στην κου
ζίνα. Πού θα ψάξει να βρει τη  σοκολάτα;”  Τα 
αποτελέσματα τη ς  σχετικής έρευνας έδειξαν ότι 
το  μεγαλύτερο  ποσοστό των νηπίων στην ηλικία 
των 3 χρόνων απαντούν λανθασμένα (η Μαρία 
θα ψάξει να βρει τη  σοκολάτα στο πράσινο ντου
λάπι, Τοποθεσία Β). Αντίθετα, η σωστή απάντη
ση (η Μαρία θα ψάξει για να βρει τη  σοκολάτα 
στο μπλε ντουλάπι. Τοποθεσία Α) δίνεται από το
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μεγαλύτερο ποσοστό νηπίων ηλικίας άνω των 4 
χρόνων.

Το έργο Το κουτί που εξαπατά  εξετά ζει την 
ικανότητα απόδοσης λανθασμένης πεποίθησης 
σε κάποιον άλλο ή στον ίδιο τον εαυτό. Ο ερ ευ 
νητής παρουσιάζει στο νήπιο ένα κουτί το  οποίο 
έχει ζωγραφισμένες στην επιφάνειά του  καραμέ
λ ες  και ρωτά το  νήπιο να μαντέψει το  περιεχόμε
νο του  κουτιού. Το νήπιο απαντά: “Καραμέλες” . 
Τότε ο ερευνητής άνοιγε το  κουτί μπροστά στο 
νήπιο και αυτό διαπιστώνει ότι το  κουτί περιέχει 
ένα μολύβι και όχι καραμέλες, όπως είχε, αρχι
κά, υποθέσει. Ο ερευνητής κλείνει το  μολύβι ξα 
νά στο κουτί και ρωτά το  νήπιο να του πει τι θα 
απαντούσε ένα άλλο παιδί που δεν έχει δει 
προηγουμένως το  κουτί στη ερώτηση σχετικά με 
το  περιεχόμενο του κουτιού. Σε μια δεύτερη  εκ 
δοχή του έργου, ο πειραματιστής ζητά να μάθει 
ποιο νομίζει, τελικά, το  ίδιο το  νήπιο ότι είναι το  
περιεχόμενο του  κουτιού. Οι σχετικές έρευνες 
έδειξαν παρόμοια αποτελέσματα με την παρα
πάνω έρευνα: Το μεγαλύτερο ποσοστό των νη
πίων 3 χρόνων στην ερώτηση του ερευνητή  για 
το  τ ι νομίζει το  άλλο παιδί ή το  ίδιο το  νήπιο (στη 
δεύτερη  εκδοχή) ότι περιέχει το  κουτί απάντη
σαν λανθασμένα: “ Καραμέλες” . Τα νήπια μεγα
λύτερα  των 4 χρόνων έδιναν τη  σωστή απάντη
ση: “ Μ ολύβι" (Gopnik & Astington, 1988. Perner, 
Leekam, & Wimmer, 1987).

Σε όλες τ ις  παραπάνω περιπτώσεις ε ξ έ τα 
σης με τα  κλασικά έργα τη ς  λανθασμένης πεποί
θησης, τα  νήπια τω ν τριών χρόνων διαπράττουν 
αυτό που ονομάζεται “ ρεαλιστικό σφάλμα” , δί
νοντας απαντήσεις οι οποίες συμφωνούν με την 
τρέχουσα κατάσταση τη ς  πραγματικότητας 
(Mitchell, 1996. Βλ., επίσης, Μαριδάκη-Κασσω- 
τάκη, 1997). Αντιθέτως, μετά  την ηλικία των 4 
χρόνων, τα  νήπια φαίνεται να κατανοούν τη  λαν
θασμένη πεποίθηση του  άλλου ή τη  δική τους 
και να ερμηνεύουν, όταν είναι απαραίτητο, τη  
συμπεριφορά με αναφορά σε αυτή την πεποίθη
ση.

Με βάση τα  αποτελέσματα τω ν παραπάνω 
ερευνών από την εφαρμογή τω ν έργων τη ς  λαν
θασμένης πεποίθησης, η θεωρία του  νου δεν

μπορεί να αποδοθεί στα νήπια πριν την ηλικία 
των 4 χρόνων. Τα αποτελέσματα αυτά στηρίζουν 
την άποψη η οποία είναι γνωστή ως η θεωρία για 
τη θεωρία (του νου). Σύμφωνα με την άποψη αυ
τή, τα  νήπια κατακτούν μία άτυπη θεωρία για την 
αναπαραστατική φύση του  νου στην ηλικία των 4 
χρόνων, όταν είναι σε θέση να επιλύσουν σωστά 
τα έργα τη ς  λανθασμένης πεποίθησης, και όχι 
νωρίτερα (Gopnik, 1993. Perner, 1991). Κατά συ
νέπεια, σύμφωνα με το υ ς  υποστηρικτές τη ς  θ ε
ωρίας για τη  θεωρία του νου, η επιτυχία στα έρ 
γα τη ς  λανθασμένης πεποίθησης στην ηλικία 
των 4 χρόνων σηματοδοτεί την είσοδο του  νηπί
ου σε ένα νέο στάδιο νοητικής ανάπτυξης κατά 
το  οποίο το  γνωστικό σύστημα έχει αναδομηθεί 
έτσι ώστε να είναι δυνατή η κατάκτηση τη ς  μετά- 
αναπαράστασης· δηλαδή, η διαμόρφωση της  
αναπαράστασης του τρόπου με τον  οποίο οι άλ
λοι αναπαριστούν την πραγματικότητα.

Ενώ, για τους υποστηρικτές τη ς  θεωρίας για 
τη  θεωρία του νου η επιτυχής προσέγγιση των έρ 
γων τη ς  λανθασμένης πεποίθησης στα 4 χρόνια 
σηματοδοτεί την είσοδο σε ένα νέο στάδιο γνω
στικής ανάπτυξης, η αποτυχία των νηπίων ηλικίας 
3 χρόνων στα έργα αυτά ερμηνεύεται με αναφορά 
σε δύο βασικές αδυναμίες της  ηλικίας αυτής. 
Πρώτον, στην ηλικία των 3 χρόνων δεν έχει κατα
κτηθεί η ικανότητα εκείνη η οποία επιτρέπει την 
κατανόηση ότι η αισθητηριακή αντίληψη αποτελεί 
το  μέσο για τη  διαμόρφωση των πεποιθήσεων για 
τις καταστάσεις της  πραγματικότητας (Wimmer, 
Hogrefe, & Sodian, 1988). Δεύτερον, στην ίδια ηλι
κία, τα  νήπια δεν μπορούν να κατανοήσουν την 
ύπαρξη πολλαπλών αναπαραστάσεων ή να απο
δώσουν διαφορετικές -κα ι πολλές φορές λανθα
σ μένες- αναπαραστάσεις σε διαφορετικά άτομα 
(Gopnik & Astington, 1988. Flavell, 1988. Flavell, 
Green, & Flavell, 1986. Perner, 1988, 1991. 
Wimmer, Hogrefe, & Perner, 1988).

Η άποψη ότι τα  νήπια δεν κατανοούν την 
αντίληψη ως πηγή γνώσης στηρίζεται σε δεδο
μένα σύμφωνα με τα  οποία νήπια ηλικίας τριών 
και τεσσάρων χρόνων ανέφεραν ότι γνώριζαν 
την τοποθεσία ενός αντικειμένου ακόμη και στην 
περίπτωση που δεν είχαν καμία εμπειρία μέσω
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των αισθήσεων για αυτή την τοποθεσία. Επίσης, 
παιδιά τη ς  ίδιας ηλικίας ανέφεραν ότι κάποιος 
άλλος δε γνωρίζει πού βρίσκεται ένα αντικείμενο 
ακόμη και στην περίπτωση κατά την  οποία αυτός 
ο άλλος είχε αντίληψη του  αντικειμένου 
(Wimmer, Hogrefe, & Perner, 1988). Σε άλλη 
έρευνα φάνηκε ότι, στη συγκεκριμένη ηλικία, τα  
νήπια, ενώ επιβεβαιώνουν ότι κάποιος άλλος 
έχει αποκτήσει την αντίληψη ενός αντικειμένου, 
παρ’ όλα αυτά, απαντούν αρνητικά σε ερω τή
σεις σχετικά με τη  γνώση αυτού του άλλου 
(Wimmer, Hogrefe, & Sodian. 1988). Οι έρευνες 
α υτές οδήγησαν στο συμπέρασμα ότι, ενώ τα 
τρίχρονα νήπια έχουν την ικανότητα εκτίμησης 
τη ς  αντίληψης των άλλων, ωστόσο, στερούνται 
τη ς  ικανότητας εκτίμησης της  γνώσης των άλ
λων. Αυτό σημαίνει ότι τα  νήπια, σε αυτή την ηλι
κία, δεν κατανοούν τη  στενή σχέση μεταξύ αντί
ληψης και διαμόρφωσης πεποιθήσεων.

Ωστόσο, η απουσία ενδείξεω ν για τη  σωστή 
επίδοση των νηπίων σε παρόμοια έργα, δεν απο
τελεί, κατ’ ανάγκη, απόδειξη τη ς  απουσίας της  
σχετικής ικανότητας (Mitchell, 1996). Η άποψη 
αυτή στηρίζεται μεταξύ άλλων στις έρευνες των 
Pratt και Bryant (1988). Οι ερευνητές  αυτοί επι
σημαίνουν ότι ο Wimmer και οι συνεργάτες του 
χρησιμοποίησαν έργα στα οποία τα  νήπια ρω- 
τούνταν, για παράδειγμα, “ αν ο Γιώργος γνωρί
ζει ή δεν γνωρίζει πού βρίσκεται κρυμμένο το  
αντικείμενο” . Τέτοια έργα, σύμφωνα με τους 
Pratt και Bryant (1988), είναι δύσκολα καθώς πε
ριέχουν διπλή ερώτηση, η οποία περιορίζει την 
κατανόησή τη ς  από παιδιά τριών χρόνων. Όταν 
οι ίδιοι χρησιμοποίησαν παρόμοια έργα, στα 
οποία υπήρχε μόνο μία ερώτηση, τα  παιδιά 
τριών χρόνων έδιναν σωστή απάντηση.

Προς την ίδια κατεύθυνση κινούνται και οι 
έρευνες του  Wellman (1990), οι οποίες δείχνουν 
ότι τα  νήπια τριών χρόνων μπορούν να προβλέ- 
ψουν τις  πεποιθήσεις των άλλων με αναφορά 
στις αισθήσεις τους. Για παράδειγμα, σε έργα 
όπως “ Ο Γιώργος πιστεύει ότι ο σκύλος του  εί
ναι στο σημείο X, πού θα ψάξει να το  βρει;”  τα  
τρ ίχρονα παιδιά απαντούν σωστά “ στο σημείο 
X” . Επίσης, σε έργα όπως, “ Ο Γιώργος βλέπει

τον σκύλο του  στο σημείο Ψ (καμία αναφορά 
στις πεποιθήσεις του Γιώργου), πού θα ψάξει να 
τον βρει;” τα  τρίχρονα παιδιά απαντούν εύστοχα 
“ στο σημείο Ψ ” . Τα παραδείγματα αυτά δεί
χνουν ότι από τα  τρία ήδη χρόνια γίνεται κατα
νοητό ότι οι αισθήσεις συντελούν στη διαμόρ
φωση των πεποιθήσεων. Έτσι, λοιπόν, οι έρ ευ 
νες αυτές δείχνουν ότι η δυσκολία των 3χρονων 
νηπίων στα έργα τη ς  λανθασμένης πεποίθησης 
δεν οφείλεται στη μη κατανόηση του κανόνα ότι 
η όραση, και η αντίληψη γενικότερα, οδηγεί σε 
γνώση. Κατ' επέκταση, αυτό που απομένει από 
την άποψη των Perner (1991) και Gopnik (1993) 
για την απόδοση τη ς  θεωρίας του νου σε νήπια 
μεγαλύτερα των 4 χρόνων, είναι το  κατά πόσο τα 
μικρότερα νήπια θεωρούν την πεποίθηση του 
άλλου ως τον παράγοντα εκείνον ο οποίος ερμη
νεύει τη  συμπεριφορά του άλλου.

Προς την κατεύθυνση να αποδώσουν στα 
τρίχρονα παιδιά ικανότητα απόδοσης σε άλλους 
διαφορετικών πεποιθήσεων και κατανόηση αυ
τών των πεποιθήσεων ως αιτίων τη ς  συμπεριφο
ράς, κινούνται οι έρευνες των Wellman και 
Bartch (1988). Στις έρευνες α υτές οι ερευνητές 
παρουσίαζαν στα νήπια μία ιστορία με πρωτα
γωνιστή το  μικρό Sam, ο οποίος ήθελε να βρει 
το  αρκουδάκι του. Οι ερευνητές  έλεγαν στα νή
πια ότι το  αρκουδάκι βρίσκεται ε ίτε  στη βεράντα 
ε ίτε στην αποθήκη, αλλά ο Sam νομίζει ότι βρί
σκεται στην αποθήκη. Κατόπιν, τα  νήπια ρωτού- 
νταν πού θα ψάξει ο Sam να βρει το  αρκουδάκι 
του. Το 77% τω ν νηπίων 3 χρόνων και το  79% 
των νηπίων 4 χρόνων απάντησαν ότι ο Sam θα 
ψάξει να βρει το  αρκουδάκι στο σημείο στο 
οποίο αυτός νομίζει ότι βρίσκεται.

Στις ίδιες έρευνες, προκειμένου να ελεγχθεί 
ο παράγοντας τα  νεαρά νήπια να πετυχαίνουν 
στο έργο όχι γιατί έχουν κάποια ενόραση για το  
νου του  Sam αλλά γιατί, απλά, στηρίζονται στην 
προσωπική του ς  πεποίθηση για το  πού είναι το  
αντικείμενο, οι Wellman και Bartch ωθούσαν τα 
νήπια να εκφράσουν, αρχικά, την προσωπική 
το υ ς  πεποίθηση και, κατόπιν, να εκτιμήσουν το  
πού θα ψάξει ο Sam να βρει το  αρκουδάκι του. 
Δηλαδή, “ ο Sam θέλει να βρει το  αρκουδάκι του.
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Πού νομίζεις (προς το  νήπιο) ότι βρίσκεται το
αρκουδάκι: στην αποθήκη ή στη β ερ ά ν τα ;.........
Λοιπόν, πολύ ωραία, σωστά το  είπες. Αλλά ο 
Sam πιστεύει ότι το  αρκουδάκι βρίσκεται στη
......... (αντίθετη πεποίθηση από αυτήν που εξέ-
φρασε το  νήπιο). Πού θα ψάξει ο Sam για να 
βρει το  αρκουδάκι;”  Το 90% των νηπίων 3 χρό
νων και ένα παρόμοιο ποσοστό νηπίων 4 χρόνων 
έδωσαν τη  σωστή απάντηση.

Απαντώντας σωστά στα έργα των Wellman 
και Bartch (1988) τα  νήπια των τριών χρόνων επι
δεικνύουν μία κατανόηση τη ς  σχέσης μεταξύ 
επιθυμίας (Ο Sam θέλει να βρει το  αρκουδάκι 
του), πεποίθησης και συμπεριφοράς του  πρωτα
γωνιστή. Δηλαδή, τα  νήπια αυτής τη ς  ηλικίας κα
τανοούν ότι η επιθυμία του  πρωταγωνιστή λει
τουργεί ως κίνητρο τη ς  συμπεριφοράς του, η 
κατεύθυνση τη ς  οποίας, ωστόσο, προσδιορίζε
τα ι από την πεποίθησή του. Υπ’ αυτό το  πρίσμα, 
τα  νήπια στα τρ ία  του ς  χρόνια φαίνεται να έχουν 
κατακτήσει μία κατανόηση για το  νου η οποία 
του ς  επιτρέπει να προβλέψουν τη  συμπεριφορά 
τω ν άλλων υπολογίζοντας το  νοερό χαρακτήρα 
τόσο τη ς  επιθυμίας όσο και τη ς  πεποίθησης 
(Mitchell, 1996). Έτσι, για το υ ς  Wellman και 
Bartch ( 1994), τα  δεδομένα τω ν παραπάνω ερ ευ 
νών δείχνουν ότι η σκέψη των τρίχρονων νηπίων 
παρουσιάζει μια ποιοτική αλλαγή. Αυτή η διαπί
στωση εμφανίζει του ς  Wellman και Bartch σύμ
φωνους με τη  βασική αρχή τη ς  θεωρίας για τη  
θεωρία του νου σχετικά με τη  σταδιακή ανάπτυ
ξη  τη ς  θεωρίας του  νου.

Ταυτοχρόνως, οι ίδιοι υποστηρίζουν ότι τα  
δεδομένα αυτά υποδηλώνουν δύο σημεία δια
φωνίας με το υ ς  υποστηρικτές τη ς  προσέγγισης 
αυτής. Το πρώτο από αυτά αφορά στο χρόνο εμ 
φάνισης τη ς  θεωρίας του  νου ενώ το  δεύτερο  
σχετίζεται με τη  φύση τη ς  αλλαγής που παρατη- 
ρείται στη σκέψη του νηπίου και που σηματοδο
τε ί την  κατάχτηση τη ς  θεωρίας του  νου. Ως προς 
το  πρώτο, οι Wellman και Bartch (1994) υποστη
ρίζουν ότι η κατανόηση τη ς  αιτιώδους φύσης 
τω ν νοητικών καταστάσεων και, κα τ’ επέκταση, 
η κατάχτηση τη ς  θεωρίας του  νου πετυχαίνεται 
στα 3 χρόνια και όχι μετά  τα  4 χρόνια. Ως προς

το  δεύτερο  σημείο διαφωνίας, αυτό που ερμη
νεύει την αλλαγή κατά τη  νηπιακή ηλικία δεν εί
ναι η μετάβαση από τη  μη κατανόηση της  λανθα
σμένης πεποίθησης στα 3 χρόνια στην κατανόη
σή τη ς  στα 4 χρόνια. Η αλλαγή αυτή συνίσταται 
στη μετάβαση από μια πρώιμη κατανόηση της  
επιθυμίας, η οποία εμφανίζεται, όπως ειπώθηκε 
στην προηγούμενη ενότητα, στα 2 χρόνια, σε 
μια επόμενη κατανόηση τη ς  σχέσης επιθυμίας- 
πεποίθησης, και αυτών με τη  συμπεριφορά στα 
3 χρόνια.

Οι έρευνες αλλά και οι απόψεις αυτές των 
Wellman και Bartch (1988, 1994) απ οτέλεσαντη 
βάση μιας σειράς ερευνών που είχαν ως στόχο 
την πιο συστηματική διερεύνηση των παραγό
ντων που ερμηνεύουν την  αποτυχία στα κλασικά 
έργα τη ς  λανθασμένης πεποίθησης. Τα δεδομέ
να των ερευνών αυτών επιβεβαιώνουν την άπο
ψη ότι η αποτυχία στα κλασικά έργα  τη ς  λανθα
σμένης πεποίθησης δεν αποτελεί τον κρίσιμο 
παράγοντα που καθορίζει την ύπαρξη ή μη της  
θεωρίας του  νου (Wellman, 1990). Πιο συγκεκρι
μένα, αρκετές  από αυτές τ ις  έρευνες διερεύνη- 
σαν την υπόθεση ότι η αποτυχία των 3χρονων 
νηπίων στα κλασικά έργα τη ς  λανθασμένης πε
ποίθησης οφείλεται στις γλωσσικές αδυναμίες 
αυτής τη ς  περιόδου, οι οποίες δεν επιτρέπουν 
την κατανόηση σύνθετων ιστοριών, όπως αυτές 
που περιγράφονται στα συγκεκριμένα έργα. 
Έτσι, σε περιπτώσεις όπου ο ερευνητής επανα
λαμβάνει τη  σχετική ιστορία ή ζητά από τα  νήπια 
να την επαναλάβουν τα  ίδια, οι επιδόσεις τω ν νη
πίων 3 χρόνων βελτιώνονται σημαντικά (Lewis, 
1994). Σε παρόμοια αποτελέσματα οδήγησαν 
έρευνες στις οποίες ε ίτε  δίνονταν π ερισσότερες 
επεξηγήσεις στα νήπια για τα  ζητούμενα τω ν έρ 
γων (Lewis & Osborne, 1990) ε ίτε  οι ερωτήσεις 
επαναδιατυπώνονταν έτσι ώστε να διευκολυνθεί 
η κατανόησή του ς  από τα  νήπια. Τα δεδομένα 
αυτά αποτέλεσαν τη  βάση για τη  διατύπωση της  
επικοινωνιακής θεωρίας για του ς  παράγοντες 
που επηρεάζουν τη  διαμόρφωση τη ς  θεωρίας 
του  νου. Στα πλαίσια τη ς  θεωρίας αυτής σημα
ντικό ρόλο στη διαμόρφωση τη ς  θεωρίας του 
νου διαδραματίζουν οι γλωσσικές δ εξιό τη τες
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του  νηπίου και το  είδος τη ς  γλωσσικής επικοινω
νίας που αναπτύσσει το  νήπιο με τον ερευνητή 
(για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την 
προσέγγιση αυτή βλ. Μαριδάκη-Κασσωτάκη, 
1997).

Οι έρευνες των Wellman και Bartch αποτέλε- 
σαν, επίσης, τη  βάση για τη  διατύπωση τη ς  θεω
ρητικής πρότασης του  Mitchell (1994, 1996) για 
την ερμηνεία τη ς  αποτυχίας τω ν 3χρονων νη
πίων στα κλασικά έργα τη ς  λανθασμένης πεποί
θησης. Για την ερμηνεία αυτής τη ς  αποτυχίας ο 
Mitchell (1994, 1996) προτείνει την υπόθεση της 
ρεαλιστικής επικάλυψης1. Σύμφωνα με αυτή την 
υπόθεση τα  νήπια 3 χρόνων αποτυγχάνουν στην 
απόδοση της  λανθασμένης πεποίθησης όχι γιατί 
δεν κατέχουν τη  θεωρία του νου αλλά, γιατί, 
όπως έχει αναφερθεί στις πρώτες σελίδες του 
κειμένου, η πραγματικότητα ασκεί έναν μαγνητι
σμό στα νήπια με αποτέλεσμα αυτή να αποσπά 
την προσοχή των νεαρών νηπίων σε τέτο ιο  βαθ
μό ώστε αυτά να διαπράττουν το  ρεαλιστικό 
σφάλμα το  οποίο χαρακτηρίζει τη  συμπεριφορά 
του ς  στα έργα της  λανθασμένης πεποίθησης.

Με βάση την υπόθεση αυτή, αν τα νήπια 
έχουν την ικανότητα εκείνη η οποία του ς  επ ιτρέ
πει την απόδοση λανθασμένης πεποίθησης σε 
άλλον, τό τε  είναι δυνατόν να βελτιωθούν οι επι
δόσεις των νηπίων σε περιπτώσεις στις οποίες η 
προσοχή του ς  απομακρύνεται από την πραγμα
τικότητα  και κατευθύνεται προς την πεποίθηση. 
Πράγματι, σε περιπτώσεις όπου η αρχική πεποί
θηση του νηπίου για το  περιεχόμενο ενός κουτι
ού με καραμέλες υποστηρίζεται, για παράδειγ
μα, από την υπενθύμισή τη ς  από τον ίδιο τον

ερευνητή (π.χ., όταν είδες για πρώτη φορά το  
κουτί νόμιζες ότι περιέχει καραμέλες), το  ποσο
στό των νηπίων τα  οποία κατανοούν τη  λανθα
σμένη πεποίθηση αυξάνεται σημαντικά (Mitchell. 
1996. Mitchell & Isaacs, 1994).

Ο Mitchell (1996), επίσης, υποστηρίζει ότι η 
επίδοση των 3χρονων νηπίων θα πρέπει να βελ
τιώνεται στις περιπτώσεις εκείνες στις οποίες η 
προσοχή των νηπίων δε στρέφετα ι απλά προς 
την πεποίθηση, αλλά η πεποίθηση αυτή συνδέε
ται άμεσα με την πραγματικότητα του νηπίου. 
Την άποψη αυτή επιβεβαιώνουν δύο έρευνες. 
Στην πρώτη από αυτές χρησιμοποιήθηκε το  έρ 
γο Το κουτί που εξαπατά. Σε αυτή την πειραματι
κή συνθήκη, το  νήπιο είχε τη  δυνατότητα επιλο
γής από ένα σύνολο ετικετώ ν που απεικονίζουν 
διάφορα αντικείμενα, εκείνη που απεικονίζει το  
αντικείμενο το  οποίο αντανακλά την αρχική (λαν
θασμένη) πεποίθηση του νηπίου (δηλαδή, καρα
μέλες) και την τοποθέτησή τη ς  στη επιφάνεια 
του  κουτιού (Mitchell & Lacohee, 1991).

Στη δεύτερη έρευνα χρησιμοποιήθηκε μία 
παραλλαγή του έργου Η απροσδόκητη μετατόπι
ση. Σε αυτή την έρευνα, τα  νήπια δεν καλούνταν 
απλά να προβλέψουν τη  δράση του πρωταγωνι
στή αλλά να παρατηρήσουν τη  δράση του  πρω
ταγωνιστή, η οποία στηρίζεται στη λανθασμένη 
πεποίθησή, του και να κρίνουν το  αποτέλεσμά 
τη ς  (Robinson & Mitchell, 1995). Και στις δύο αυ
τέ ς  περιπτώσεις οι επιδόσεις των 3χρονων νη
πίων βελτιώθηκαν σημαντικά. Αυτό συνέβη διότι, 
σύμφωνα με την υπόθεση τη ς  ρεαλιστικής επι
κάλυψης, τόσο η χρήση της  ετικέτας όσο και η 
παρατήρηση τη ς  ανεπιτυχούς δράσης του πρω

ί . Ο όρος reality masking hypothesis αποδόθηκε στα ελληνικά ως υπόθεση ρεαλιστικής επικάλυψης. Καθώς υπάρ
χει μεγάλη δυσκολία στην ακριβή μετάφραση του ξενόγλωσσου όρου σε ένα δοκίμιο ελληνικό, προτιμήθηκε ο πα
ραπάνω ελληνικός όρος καθώς εκτιμάται ότι αυτός αποδίδει το νόημα του αντίστοιχου ξενόγλωσσου βάσει της 
σχετικής περιγραφής του Mitchell: “Αυτό που οφείλουμε να αράξουμε (ως ερευνητές) είναι να εξετάσουμε την πι
θανότητα αυτή η χαρακτηριστική ρεαλιστική κρίση να αποτελεί ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της σκέψης του νη
πίου, το οποίο παρεισφρύει, και ως εκ τούτου, επικαλύπτει την κατανόηση της λανθασμένης πεποίθησης. Με άλ
λα λόγια, η πρόταση μου είναι πως αυτά τα ρεαλιστικά σφάλματα δεν αποτελούν εκδήλωση της απουσίας της ικα
νότητας του νηπίου να πραγματοποιεί ορθές κρίσεις ης λανθασμένης αναπαράστασης αλλά, κυρίως, εμποδίζουν 
το νήπιο να αναγνωρίσει τη λανθασμένη αναπαράσταση. » (Mitchell, 1994, σ. 29)
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ταγωνιστή συνιστούν άμεσες συνδέσεις τη ς  πε
ποίθησης με την τρέχουσα πραγματικότητα 
(Mitchell, 1996),

Η άποψη του  Mitchell για τη  σημαντική επί
δραση που ασκεί στη σκέψη του  νηπίου το  ρεα
λιστικό κριτήριο ενισχύεται από τα  δεδομένα νε
ότερων ερευνών του. Συγκεκριμένα, οι Mitchell 
και Taylor (1998) παρουσίασαν σε παιδιά ηλικίας 
4 έω ς 7 χρόνων, τα  οποία είχαν ήδη ανταποκρι- 
θεί με επιτυχία στα κλασικά έργα τη ς  λανθασμέ
νης πεποίθησης, ένα δίσκο στο εσωτερικό ενός 
μαύρου κουτιού φωτισμένο με τέτο ιο  τρόπο 
ώστε το  σχήμα του να φαίνεται ελλειψοειδές. Οι- 
σ υμμετέχοντες γνώριζαν ότι στην πραγματικό
τη τα  το  σχήμα μέσα στο κουτί είναι ένα μεταλλι
κός δίσκος. Στην παρότρυνση να επιλέξουν ανά
μεσα από έναν αριθμό εικόνων εκείνη που αντι
προσωπεύει το  σχήμα, όπως αυτό φαίνεται στο 
κουτί, αυτοί επιλέγουν εκείνη την εικόνα που πα
ρουσιάζει ένα δίσκο και όχι ένα ελλειψοειδές 
σχήμα όπως θα έπρεπε στην περίπτωση που δεν 
παρασύρονταν από το  ρεαλιστικό κριτήριο. Σε 
μια παρόμοια και αυστηρά ελεγχόμενη έρευνα 
των Taylor και Mitchell (1997), η τάση αυτή υπερ- 
τονισμού του  πραγματικού σχήματος έναντι του  
φαινομενικού σχήματος ενός αντικειμένου εν το 
πίζεται ακόμη και μεταξύ των ενηλίκων που συμ
μετείχαν σε αυτή την  έρευνα.

Τα αποτελέσματα αυτά οδηγούν σε δύο εν
διαφέροντα συμπεράσματα. Πρώτον, το  ρεαλι
στικό κριτήριο δεν επηρεάζει μόνο την κατανόη
ση τη ς  λανθασμένης πεποίθησης αλλά και άλλες 
πτυχές τη ς  σκέψης του νηπίου, όπως, για παρά
δειγμα, την  ικανότητα εκτίμησης του  φαινομενι
κού σχήματος εντός αντικειμένου. Δεύτερον, τα  
ρεαλιστικά σφάλματα σηματοδοτούν τη  σκέψη 
όχι μόνο του  νεαρού νηπίου αλλά και τη  σκέψη 
μεγαλύτερω ν παιδιών ηλικίας έως 7 χρόνων, και, 
υπό συγκεκριμένες συνθήκες ακόμη και τη  σκέ
ψη των ενηλίκων. Έτσι, σύμφωνα με την υπόθε
ση τη ς  ρεαλιστικής επικάλυψης, η κατανόηση 
τη ς  αναπαραστατικής φύσης του  νου δεν είναι 
ένα φαινόμενο του τύπου όλα ή τίποτα. Αντιθέ- 
τω ς, η κατανόηση αυτή υπάρχει σε κάποια μορ
φή πριν την  επιτυχή προσέγγιση τω ν κλασικών

έργων τη ς  λανθασμένης πεποίθησης. Μάλιστα η 
κατανόηση αυτή εμφανίζεται βαθμιαία με τη  
μορφή μείωσης τη ς  επίδρασης του ρεαλιστικού 
κριτηρίου. Η μείωση τη ς  επίδρασης είναι σημα
ντική κατά τη  νηπιακή ηλικία και ποτέ δεν ε ξα 
σθενεί πλήρως (Mitchell, 1996).

Από την παραπάνω περιγραφή είναι σαφές 
ότι τα  δεδομένα πολλών ερευνών ασκούν έντονη 
κριτική στους υποστηρικτές τη ς  θεωρίας για τη  
θεωρία του  νου. Η κριτική αυτή αφορά, κυρίως, 
στην αντιπροσωπευτικότητα των κλασικών έρ 
γων τη ς  λανθασμένης πεποίθησης ως έργων 
που εντοπίζουν την ύπαρξη ή μη τη ς  θεωρίας 
του  νου. Κατ' επέκταση, η κριτική αυτή εστιάζε
ται στο χρόνο εμφάνισης τη ς  θεωρίας του νου 
κατά τη  νηπιακή ηλικία αλλά και στο είδος των 
αλλαγών που συνδέονται ή/και ερμηνεύουν την 
κατάκτησή της. Έτσι, φαίνεται να υπάρχουν δια
φ ορετικές  προσεγγίσεις στην κατανόηση της  
αναπαραστατικής φύσης του  νου, οι οποίες, ενώ 
αντανακλούν δ ιαφορετικές θεω ρητικές κα τευ
θύνεις, ταυτοχρόνως, αποτελούν εκδήλωση 
ενός μεγάλου ενδιαφέροντος κατά τα  τελευτα ία  
χρόνια για τη  μελέτη  τη ς  συγκεκριμένης ικανό
τητας. Στην επόμενη ενότητα  γίνεται προσπά
θεια να ερμηνευθεί η εκδήλωση αυτού του εν
δ ιαφέροντος και παρουσιάζονται ορισμένοι επι
πλέον προσανατολισμοί των σύγχρονων ερευ 
νών.

Σχέση της θεωρίας του νου με την κοινωνική 
αλληλεπίδραση

Το γιατί εκδηλώνεται το  τεράστιο  αυτό εν
διαφέρον με επίκεντρο τη  μελέτη  τη ς  θεωρίας 
του  νου είναι απλό. Η ικανότητα αυτή επηρεάζει 
σχεδόν κάθε πτυχή τη ς  κοινωνικής συμπεριφο
ράς. Για να είναι κάποιος καλός συνομιλητής, 
για να αναπτύσσει με επιτυχία κοινωνικές σχέ
σεις και για να σκέπτεται λογικά για τη  συμπερι
φορά, πρέπει να γνωρίζει κάτι για του ς  άλλους· 
σε ποια σημεία είναι όμοιοι και σε ποια διαφέ
ρουν από τον  εαυτό, τι είναι πιθανόν να γνωρί
ζουν και πώς συμπεριφέρονται σε μία ποικιλία
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συνθηκών (Shatz, 1994). Αλλωστε, όπως επιση
μαίνουν οι Baldwin και Moses (1994), οι επικοι- 
νωνιακές αλληλεπιδράσεις δεν μπορούν να γ ί
νουν κατανοητές χωρίς την προϋπόθεση ότι οι 
σ υμμετέχοντες κατέχουν αμοιβαία γνώση των 
σχετικών πεποιθήσεων και σκοπών. Για να συμ
βεί αυτό θα πρέπει κανείς να είναι σε θέση να 
διαφοροποιεί μεταξύ των δικών του  πεποιθήσε
ων και των πεποιθήσεων τω ν άλλων ως τους 
τρόπους αναπαράστασης τη ς  πραγματικότητας 
(Shatz, 1994).

Η ικανότητα αλληλεπίδρασης με του ς  άλ
λους είναι γεγονός ότι εμφανίζεται από τη  βρε
φική κιόλας ηλικία (Baldwin & Moses, 1994. 
Shatz, 1994). Ορισμένοι θεωρητικοί ισχυρίζονται 
ότι οι πρώιμες δ εξιό τη τες  επικοινωνίας, οι οποί
ες εμφανίζονται μεταξύ 9 και 12 μηνών, προϋπο
θέτουν τη  διαμόρφωση κάποιας ενόρασης για 
το  νου των άλλων. Πιο συγκεκριμένα, ο Baron- 
Cohen (1994) συμφωνεί ότι οι πρώιμες ικανότη
τε ς  επικοινωνίας, όπως η στροφή του βλέμμα
το ς  στο αντικείμενο το  οποίο αποτελεί το  επίκε
ντρο του  ενδιαφέροντος του  άλλου και η επανά
ληψη μιας χειρονομίας στην περίπτωση κατά την 
οποία ο άλλος δεν έχει ανταποκριθεί σε αυτήν, 
δείχνουν ότι τα  βρέφη κατανοούν την εστίαση 
τη ς  προσοχής του άλλου με όρους απλών αλλά 
βασικών νοητικών καταστάσεων. Η ικανότητα 
τω ν βρεφών να ερμηνεύουν την  εστίαση τη ς  
προσοχής σε τέτο ιους  όρους, δείχνει, κα τ’ επέ
κταση, ότι τα  ίδια κατανοούν ότι ο άλλος ενδια- 
φ έρετα ι για κάποιο εξω τερ ικό  αντικείμενο ή ότι 
έχει προβεί σε μία θετική ή αρνητική αξιολόγηση 
αυτού του αντικειμένου.

Παρά το  γεγονός ότι θεωρητικοί, όπως ο 
Ferner (1991) και ο Butterworth (1994), δε συμ
φωνούν με την  άποψη ότι οι πρώιμες επικοινω- 
νιακές δ εξιό τη τες  δείχνουν ότι τα  βρέφη κατα
νοούν τις  νοερές καταστάσεις των άλλων, σχετι
κά πρόσφατες έρευνες επιβεβαιώνουν την εκδή
λωση τη ς  πρώιμης ικανότητας κατανόησης της  
νοερής κατάστασης του  άλλου. Σε μία πειραμα
τική συνθήκη, η οποία επέτρεπε τη  διερεύνηση 
τη ς  ικανότητας των βρεφών να αναγνωρίζουν τη  
διάσταση στην εστίαση του  ενδιαφέροντος και

τη ς  προσοχής μεταξύ  του  εαυτού και του  ενήλι
κα, οι Baldwin και Moses (1994) βρήκαν ότι από 
του ς  18 μήνες τα  βρέφη στρέφουν την προσοχή 
τους στο αντικείμενο το  οποίο ονομάζει ο ε ξε τα 
στής αλλά και προς αυτό το  οποίο κοιτάζει ο 
εξετα σ τής και όχι προς αυτό που κοιτούσαν τα 
ίδια. Το γεγονός αυτό αποτελεί για του ς  παρα
πάνω ερευνητές  εκδήλωση τη ς  ικανότητας εκεί
νης, η οποία επιτρέπει στο βρέφος να αναγνωρί
σει ότι δύο διαφορετικά άτομα επικεντρώνουν 
την προσοχή του ς  σε δ ιαφορετικές πτυχές της  
πραγματικότητας και, προκειμένου να επέλθει η 
επικοινωνία, θα πρέπει το  κάθε μέλος της  να έχει 
γνώση τη ς  οπτικής γωνίας υπό την οποία ο άλ
λος αντιλαμβάνεται την πραγματικότητα. Η εκ
δήλωση αυτής τη ς  συμπεριφοράς μπορεί να θε
ωρηθεί ως ο πρόδρομος τη ς  κατανόησης της 
λανθασμένης πεποίθησης (βλ., επίσης, Baldwin. 
1991).

Κάτι παρόμοιο, επισημαίνουν οι ίδιοι ερευνη
τές , εντοπίζεται και στο κοινωνικο-συναισθημα- 
τικό πεδίο. Λίγο πριν τα  δύο του ς  χρόνια τα  βρέ
φη κατανοούν ότι όταν κάποιος αντιδρά συναι
σθηματικά προς ένα αντικείμενο αυτός δεν είναι 
απλά φυσικά προσανατολισμένος προς αυτό. 
Αντιθέτως, προσέχει αυτό το  αντικείμενο με την 
έννοια τη ς  συναισθηματικής εμπλοκής του με 
αυτό. Αυτό σημαίνει ότι ο άλλος μπορεί να εν- 
δ ιαφέρεται ή να σκέπτεται για αυτό το  αντικείμε
νο, να αρέσκεται σε αυτό ή να το  απεχθάνεται 
(Baldwin & Moses, 1994).

Ο ρόλος τη ς  θεωρίας του  νου στην κοινωνι
κή αλληλεπίδραση διαφαίνεται, κυρίως, από τις 
έρευνες σε ειδικούς πληθυσμούς, μεταξύ των 
οποίων και τα  αυτιστικά παιδιά (Baron-Cohen, 
Leslie & Frith, 1985. Hobson, 1994. Leslie, 1987, 
1988, 1994. Leslie & Frith, 1987, 1988). Οι έρευ 
νες  σχετικά με τον  αυτισμό δείχνουν ότι τα  αυτι- 
στικά παιδιά έχουν μία δυσκολία να εμπλακούν 
στο παιχνίδι προσποίησης και στην κατανόηση 
τη ς  λανθασμένης πεποίθησης. Για τον Leslie 
(1987, 1988, 1994), οι δυσκολίες αυτές αντανα
κλούν μία αδυναμία των παιδιών με αυτισμό 
στην κατανόηση των νοερών αναπαραστάσεων 
τω ν άλλων. Για τον  Hobson (1994), οι δυσκολίες
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α υτές είναι ενδεικτικές μιας ανεπαρκούς αποδέ
σμευσης τη ς  σκέψης του παιδιών αυτών από το  
φυσικό κόσμο και, ταυτόχρονα, τη ς  αδυναμίας 
κατανόησης τω ν υποκειμενικών προσανατολι
σμών τω ν άλλων προς τον κόσμο. Ως αποτέλε
σμα, τα  αυτιστικά παιδιά επιδεικνύουν περιορι
σμένο διυποκειμενικό συντονισμό και συνδιαλ
λαγή με του ς  άλλους (βλ., επίσης, Baron-Cohen, 
Leslie, & Frith, 1985. Leslie & Frith, 1987, 1988). 
Ωστόσο, τα  αυτιστικά παιδιά παρουσιάζουν δυ
σκολίες και σε άλλου είδους έργα, τά  οποία δε 
σχετίζονται με τη  θεωρία του νου. Το γεγονός 
αυτό δείχνει ότι η μελέτη των συγκεκριμένων 
παιδιών παρέχει κάποιες πληροφορίες για τη  θ ε
ωρία του νου, και αντίστροφα, αλλά το  σύνδρο
μο του αυτισμού δεν μπορεί να ερμηνευθεί πλή
ρως μόνο με αναφορά στη θεωρία του νου 
(Harris, 1994. Wellman, 1990).

Ενώ, από τη  μέχρι τώρα περιγραφή, γίνεται 
σαφής η επίδραση τη ς  θεωρίας του νου ως πα
ράγοντα ο οποίος, ουσιαστικά, αποτελεί το  αίτιο 
τη ς  αποτελεσματικής επικοινωνίας, πολλές άλ
λες  έρευνες τονίζουν, επίσης, τον κοινωνικό χα
ρακτήρα της  θεωρίας του νου, θεωρώντας την, 
ωστόσο, ως το  αποτέλεσμα των κοινωνικών συν
διαλλαγών του  νηπίου. Μέσα σε αυτό το  πλαίσιο 
κινείται η τοποθέτηση τη ς  Shatz (1994). Η συ
γκεκριμένη ερευνήτρια  συνδέει τη  θεωρία του 
νου με την κοινωνικο-γλωσσική νοημοσύνη- την 
ικανότητα, δηλαδή, κατανόησης και ερμηνείας 
της  συμπεριφοράς του  εαυτού και των άλλων με 
όρους κοινούς για όλα τα  μέλη τη ς  κοινότητας. 
Προκειμένου τα  παιδιά να αναπτύξουν την κοι- 
νωνικο-γλωσσική νοημοσύνη έχουν στη διάθεσή 
το υ ς  δύο εργαλεία. Πρώτον, μία αίσθηση του  
εαυτού την οποία αποκτούν καθώς συγκρίνουν 
τον εαυτό  με το υ ς  άλλους και, δεύτερον, τη  
γλώσσα. Καθώς αποκτούν τη  γλώσσα σ υμμετέ
χουν σε συζητήσεις δίνοντας λεκτικές  εκφρά
σεις σε εσωτερικά κίνητρα, προσδοκίες και κρί
σεις. Η γλώσσα, η γνώση του  εαυτού και των άλ
λων, για τη  Shatz (1994), αναπτύσσονται παράλ
ληλα, και αλλαγή σε μία διάσταση επηρεάζει τις  
άλλες. Με την  ανάπτυξη αυτών των ειδών γνώ
σης διαμορφώνεται η κοινωνικο-γλωσσική νοη

μοσύνη, η οποία παρέχει τη  δυνατότητα οικοδό
μησης μιας αιτιώδους άποψης για το  νου.

Έτσι, για τη  Shatz (1994), από την κατανόη
ση του εαυτού ως μιας ξεχω ριστής ύπαρξης και 
τη ς  ομιλίας ως τρόπου προσέγγισης των άλλων 
που κατακτώνται στους 15 με 17 μήνες, το  νήπιο 
φτάνει στο τέλος  των τριών χρόνων να κατανοεί 
ότι το  ίδιο άτομο μπορεί να αναλάβει, ταυτόχρο
να, διαφορετικούς κοινωνικούς ρόλους. Επίσης, 
στην ίδια ηλικία, το  νήπιο είναι σε θέση να εκ 
φράζει δηλώσεις και να ερμηνεύει τη  συμπερι
φορά με όρους λανθασμένων πεποιθήσεων, οι 
οποίες διαμορφώνονται ως αποτέλεσμα λανθα
σμένων αναπαραστάσεων της  πραγματικότη
τας.

Στο ίδιο πλαίσιο κινούνται και οι απόψεις του 
Hobson (1994), ο οποίος τονίζει ότι από τη  δυα
δική αλληλεπίδραση μεταξύ εαυτού και άλλου, η 
οποία εμφανίζεται από το  δεύτερο  κιόλας μήνα, 
το  βρέφος περνά σε αυτό που ο ίδιος ονομάζει 
τριγωνική σχέση. Πρόκειται για μία σχέση μετα 
ξύ εαυτού, άλλου και περιβάλλοντος, η οποία 
εκδηλώνεται μέσα από μια ποικιλία συμπεριφο
ρών σε αυτή την ηλικία. Παραδείγματα τέτοιω ν 
συμπεριφορών παρουσιάζονται όταν, για παρά
δειγμα, το  βρέφος δείχνει ένα αντικείμενο σε κά
ποιον άλλο ελέγχοντας εάν ο άλλος στρέφει την 
προσοχή του προς το  αντικείμενο κοιτώντας 
προς τα  μάτια του  άλλου- όταν ακολουθεί τα  μά
τια  ή το  χέρι κάποιου άλλου- όταν εμπλέκεται σε 
μια κοινωνική σχέση διερευνώντας τη  συναισθη
ματική αντίδραση του  άλλου προς τα  στοιχεία 
τη ς  εξω τερ ικής πραγματικότητας και τροποποι
ώντας τη  δική του στάση προς τα  αντικείμενα- ή 
όταν αναζητά βοήθεια ή αντιδρά σε απλές επι
κλήσεις. Σε αυτές τ ις  περιπτώσεις το  βρέφος δε 
σχετίζεται μόνο με τον άλλο και με τα  αντικείμε
να του περιβάλλοντα κόσμου αλλά, επίσης, με 
τον τρόπο με τον οποίο ο άλλος σχετίζεται με 
τον κόσμο. Πρόκειται για μια σχέση μεταξύ  εαυ
τού, άλλου και περιβάλλοντος διαμέσου τη ς  
οποίας το  βρέφος και, αργότερα, το  νήπιο μα
θαίνει όλο και περισσότερα για τον τρόπο με τον 
οποίο οι άνθρωποι ερμηνεύουν τον κόσμο. Με 
άλλα λόγια, είναι αυτή η σχέση η οποία επ ιτρέ
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πει στο νήπιο να κατανοεί ότι δύο διαφορετικές 
πεποιθήσεις μπορεί να αφορούν στο ίδιο αντι
κείμενο ή συμβάν. Αυτό δείχνει ότι ένα αντικείμε
νο μπορεί να σημαίνει κάτι για το  νήπιο και ότι το 
ίδιο το  νήπιο μπορεί να κατανοήσει ότι το  ίδιο 
αντικείμενο μπορεί να σημαίνει κάτι διαφορετικό 
για ένα άλλο άτομο. Η κατανόηση αυτή επ ιτρέ
πει στο νήπιο την  εμπλοκή στο παιχνίδι προσποί
ησης κατά το  οποίο ο συμμετέχων υιοθετεί εναλ
λακτικές στάσεις προς τον κόσμο. Φαίνεται, λοι
πόν, ότι για τον Hobson το  άτομο μαθαίνει πώς 
να αλληλεπιδρά με τον κόσμο υιοθετώντας τον 
τρόπο με τον οποίο οι άλλοι αλληλεπιδρούν με 
τον κόσμο. Έτσι, φαίνεται ο Hobson να συμφω
νεί με την  άποψη του Vygotsky (1968) ότι μία 
διαπροσωπική διαδικασία μετατρέπετα ι σε εν- 
δοπροσωπική.

Σε πλαίσιο κοινωνικής αλληλεπίδρασης 
εντάσσονται, επίσης, τα  ευρήματα πρόσφατων 
ερευνών, οι οποίες αφορούν στη σχέση μεταξύ 
θεωρίας του  νου και οικογενειακού περιβάλλο
ντος. Έχει φανεί ότι οικογενειακοί παράγοντες, 
όπως συζητήσεις μεταξύ των μελών της  οικογέ
νειας για τα συναισθήματα αλλά και τον αιτιώδη 
χαρακτήρα του νου, η συνεργασία των νηπίων 
με τα  αδέλφια τους, ακόμη και η συμμετοχή σε 
καβγάδες ή συγκρούσεις με τα  αδέλφια -καθώ ς 
συντελούν στη διαμόρφωση επιχειρημάτων- 
συνδέονται με υψηλή κατανόηση της  λανθασμέ
νης πεποίθησης (Dunn, 1994. Dunn, Brown, 
Slomkowski, Tesla, & Voungblade, 1991). Τα 
αποτελέσματα αυτά φαίνεται να επιβεβαιώνουν 
την άποψη που συζητήθηκε στην προηγούμενη 
ενότητα  σχετικά με την επίδραση του  γλωσσικού 
παράγονται στην επίδοση στα κλασικά έργα της  
λανθασμένης πεποίθησης. Επίσης, σε πρόσφα
τες  έρευνες φαίνεται ότι ο αριθμός των αδελ
φών (Jenkins & Astington, 1996. Lewis, Freeman, 
Kyriakidou, Maridaki-Kassotaki, & Berridge, 
1996) και, σε ακόμη πιο πρόσφατες (Cutting & 
Dunn, 1999), η ποιότητα και το  είδος των σχέσε
ων και των αλληλεπιδράσεων με τα  αδέλφια 
αποτελούν παράγοντες οι οποίοι σχετίζονται με 
την ανάπτυξη τη ς  θεωρίας του  νου.

Επίλογος

Στόχος του κειμένου που προηγήθηκε ήταν 
να αποσαφηνιστεί ο όρος Όεωρία του νου', να 
επισημανθούν οι ποικίλες απόψεις για το  χρόνο 
εμφάνισής της  και να προσδιοριστεί η σχέση της  
με την  επικοινωνία. Παρά τις  διαφωνίες ως προς 
το  χρόνο κατάκτησης της  θεωρίας του νου, φαί
νεται να υπάρχει ένα σημείο σύγκλισης μεταξύ 
των ερευνητώ ν οι οποίοι εργάζονται στο συγκε
κριμένο πεδίο. Ανεξάρτητα  από το  συγκεκριμένο 
χρόνο στον οποίο εντοπίζουν την εμφάνιση της 
θεωρίας του νου, όλοι συμφωνούν ότι αυτή κα- 
τακτάται αρκετά νωρίς στη νηπιακή ηλικία. Σε 
αυτή την ηλικία, το  νήπιο κατακτά τη  σαφή διά
κριση μεταξύ  φυσικού και νοερού κόσμου και 
αντιλαμβάνεται το  νου ως την έδρα των ποικίλων 
νοητικών καταστάσεων. Σημαντικό επίτευγμα 
τη ς  ηλικίας αυτής αποτελεί, επίσης, η κατανόη
ση ότι οι νοερές αυτές καταστάσεις, οι οποίες 
εδρεύουν στο νου, λειτουργούν ως ένα αιτιώδες 
και επεξηγηματικό πλαίσιο της  ατομικής συμπε
ριφοράς αλλά και της  συμπεριφοράς των άλ
λων.

Όσον αφορά στο ερώτημα για τη  σχέση με
τα ξύ  επικοινωνίας και θεωρίας του  νου, οι μέχρι 
σήμερα εμπειρικές προσεγγίσεις φανερώνουν 
ότι το  ζήτημα του  αιτίου και του αποτελέσματος 
παραμένει ασαφές. Μπορεί οι κοινωνικές σχέ
σεις του βρέφους ή/και του  νηπίου να επηρεά
ζουν τη  θεωρία του νου, ενδεχομένως, και το  
αντίθετο, ή να υπάρχει μια σχέση αλληλεπίδρα
σης μεταξύ  του ς  (Cutting & Dunn, 1999). Αρα, η 
σχέση μεταξύ  θεωρίας του νου και επικοινωνίας 
συνιστά ένα ενδιαφέρον και, ταυτόχρονα, πρό
σφορο πεδίο περαιτέρω διερεύνησης προκειμέ- 
νου να αποσαφηνιστεί η κατεύθυνση της  σχέσης 
αυτής.

Στο ίδιο πεδίο ανάγονται και άλλα ερω τήμα
τα  τα  οποία αφορούν στη σχέση της  θεωρίας 
του νου με πιο ειδικές πτυχές τη ς  κοινωνικής αλ
ληλεπίδρασης, όπως για παράδειγμα, το  επίπε
δο τη ς  γλωσσικής ικανότητας (Shatz, 1994) ή η 
εκδήλωση και κατανόηση συναισθημάτων από 
το  άτομο (Baron-Cohen, 1991. Cutting & Dunn.
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1999. Dunn et al., 1991). Πρόκειται για ερω τήμα
τα  τα  οποία απασχολούν ήδη του ς  ερευνητές 
εκείνους οι οποίοι έχουν στρέψει το  ενδιαφέρον 
του ς  προς τη  θεωρία του νου. Η περαιτέρω διε- 
ρεύνησή του ς  θα επεκτείνει σημαντικά τη  γνώση 
στο χώρο τη ς  γνωστικής ψυχολογίας σχετικά με 
τα  χαρακτηριστικά και το  ρόλο μιας, κατά κοινή 
ομολογία, σημαντικής ανθρώπινης ικανότητας. 
Μια προσέγγιση με στόχο τη  σαφή απάντηση τ έ 
τοιων ερωτημάτων δε φαίνεται εύκολη· είναι, 
ωστόσο, ενδιαφέρουσα. Παρουσιάζει τη  δυσκο
λία και το  ενδιαφέρον τα  οποία ενυπάρχουν πά
ντα σε κάθε προσπάθεια διερεύνησης του αν
θρώπινου νου.
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Theory of mind: Precursors, developmental milestones, 
and communicative implications

N ik o l a o s  M a k r is
Democritus University of Thrace, Greece

The article aims at presenting the answers given to three basic questions 
ABSTRACT concerning theory of mind. The first one addresses the precursors of the theory

of mind. According to the relevant answers, these precursors are located in the 
preschoolers' understanding of desire as an internal state, the pretend play or the early perceptual 
experiences. As for the second question, which regards the time at which theory of mind first becomes 
evident, the article presents the two answers suggested. According to the first answer, theory of mind 
appears at the third year of life, when children achieve the discrimination between physical and mental 
world and are able to attribute to others beliefs about reality that differ from their own. In line with the 
second answer, theory of mind appears after the fourth year of age, when children realize that reality can 
be represented in a way that differs from reality itself. With respect to the third question, which concerns the 
relationship between theory of mind and communication, it is pointed out that, despite the great number of 
the relevant studies, the issue of cause and effect is still unclear.
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